

冬雨

■刘才文

相对于湘南这方天地，我是生存在这里的外乡人。虽说在这里打拼了几十年，但从骨子里仍难以与这里的水土相融。虽说对气候的适应吧，根深蒂固故乡情结的基因，抗拒此地气候的无常，我自然而然以局外人的身份来体验这里的变异。因这方水土，与我所经历的截然相反，所以排异的感受异常的敏感。到了冬季，海河流域是冰天雪地，风与雪是常态。而在湘南却是挥之不去的雨水，一种绵绵的，持久的，凄神寒骨的水。冥冥之中，人们不可回避的，是这种积寒凝湿的雨水，幽灵般，贪婪地吮着人身有限的体热，而很难察觉到它的形，它的色和它的踪迹。

寒冬时节，偶有闲暇，听着窗外时紧时慢的雨，便生出寻觅其踪迹的强烈欲望。远离鼎沸的城市，迎着扎脸的寒风，缓步跋涉在湘江沿岸的山谷里，看到紫红色的土壤表层，浮着一层油滋滋的水气，滑腻润泽，我举步踟蹰。哦，我确信冬雨潜伏到了这里，搁置在湘南紫色的沟坎之上，沙沙沙落个不休。

阴郁、盐灰色的天幕之下，湿风拂拂，赛过海岸的水气，伸手抓上一把，即可拧出水来。我循着冬雨的节奏，徜徉在紫红色的盆地里，举目望去，山被寒冷的雨冻结了，在蒙蒙的纱幔之后，一动不动，缩肩紧背，浴寒而立。秋时那活跃的绿，也被冬雨染成死黄色，绿被冻僵了，青黛的岭被寒雨裹了个严实，不曾留下日头耕作过的痕迹。日头也畏惧这里的雨，时下躲在遥远山体的背后，蒙头冬眠酣睡，仅从山谷脊背的缝隙间，散落下一抹薄薄淡淡的灰亮儿。天穹被寒湿压得很低很低，如同陈旧的絮浸透了水，很沉很沉，若非被参差的峰峰岭岭支撑着，随时都可坠落。

湘江的水像刚刚拎起的丝绦，洗掉了几成本色，在雾色与紫色之间，融出淡淡的灰色，呆呆地联结着灰色的天幕，还有紫红色的千亩红壤。在那极目的触点，残留着水墨画中淡淡的笔触，勾勒出雾的纱，雾纱任由沉重的风摇曳，蒙络在林木的枝头，林木黑幽幽，融合着水气，轻柔夹杂灰色，与天穹融为一体，镶在水绕山环的框中。这就是冬雨么？

冬雨是沉默的。蒙蒙灰色的天，灰色蒙蒙的地，山坳里没有虫鸣，更无雀跃，四野寂静，静得叫人心慌，一切都凝固在这冬雨之中了。一方冻僵了的山岭，一隅缩身默默的地。我爬上山冈，地是滑的，脚下的田土里没有禾苗，稀疏的禾根与无精打采的水草，挣扎着探出地表的水面。偶尔，山坳的田埂小路上走来一尊山民，浮在冬雨的沉沙之中，游动着，在沉睡的山谷里，勾勒出一个惊叹符号。硕大的斗笠是绛红色的，蝙蝠式的蓑衣是灰黑色的，没有影子，像独立成篇的古籍，由远而近，他在山的背景上，印出一个灰紫参半的弧。无数心灵的遗痕与重荷，被高高的擎起，那紫红色的脸庞，也被揉进了冬雨那沉默的灰色。湘南的冬雨确实寒冷，冷得灰色彻心。

跟在山民身后的水牛，极不情愿地被缰绳拖着，鼻子和嘴翘指苍穹，脖子被拉得挺直，这勤劳的生灵，因为没有春日，看不见生机勃勃苏醒的田野，泪从眼角溢出。冬雨，使它畏寒退缩，失去了强壮、犷劲、活力，于是失守了昔日耕作的天地。它倔强的双目里，充满了期待和失望，遥望着山、水、雨。它的同类在冬雨中，被山民从这紫红泥泞的田埂路拉走，雨落在根根棕色的毛上，极像是昔日劳作的汗珠。它们带着泥土的气息，越走越远，当棕色的身躯与山体化为一色时，就再也不会回到田野。冬雨年年来，它们岁岁走，就像四季轮回那样自然，山岭连它们的叫叫声也没有保留。这就是冬雨！

冬雨是神秘的，我驻足草丛，山挡住了视线，天幕仿佛被扯成几缕，冬雨便从这儿筛了下来，它低吟着，沙、沙、沙，任着性子，渐渐沥沥，柔柔的撞击着紫壤，回声是微弱的，心是沉重的。眺望山峰，冬雨半透明的深处藏着柔和的黛青、紫红、碧绿的色调。这底色之上，又多了层灰色，如同静静的海水，望不到底，神秘不测，不可思议。

冬雨的色，调和这里的山山水水，可以当朦胧的诗读，犹如灰色的瓷器，有着神秘的鸟光，虽无光彩夺目之处，却能引人引入一个深思的世界。我似找到了诗与自然必然的联系。看山坳，那遗存的茅屋，笼罩着一片寂静，壁是土黄色的，顶是青灰色的，似乎已经沉睡了一个世纪，如同山民，头戴斗笠身披蓑衣，可朴实、憨厚，可执著、倔强，并有几分狡黠，信心百倍，各自为居，欢乐、忧伤、希望、失望都耐心等待着时间的终结。或许有山鸟惊叫，凄凉悲恸，一扫而过，似飘逸又似逝去，霎时恢复了原古的静谧。

冬雨中，森林、沼泽、河流、田野、莽草被灰色浸染而神秘。严厉的冬雨，韵律低沉，看不透，悟不穿，总给人一种危机感，但它预示着一个崭新季节的来临。沙沙沙，冬雨下个不停，独享着一个季节，潺潺的生命之声，汇成山溪，奏出瀑布，溅起雪片，撒落湘江。我找到了冬雨寒冷的源头。突然，刮来一阵风，天际泛白，哦，春雾在招手。



地理有诗，江山之助

——《甘建华地理诗选》序

■黄亚洲

我是一向鼓励行吟诗创作的，一方面鼓励人家写，因之推动了数届“黄亚洲行吟诗歌奖国际大赛”；一方面也鼓励自己写，因而在国内外颇来颇去，落笔成章，无论美丑，只管自鸣得意。

我坚信不疑的判断就是，这类诗作不但有个人主观情感抒发的生命力，更有地理本身的生命力，得江山之助，尤根深叶茂。

此次见湖南诗友甘建华热心倡导地理诗，且身体力行，出版地理诗选，使心生欢喜，知道行吟诗与地理诗，在概念上，乃是心曲相通。

地理诗概念的提出，也是有根有据的。20世纪70年代末，古典文学大家周汝昌在《范石湖集》序文中就提到，南宋大家范成大除了广受世人好评的田园诗，“还有另一类诗，即描写行旅、山川、风物、民情的地理诗，反映面非常广阔，又写得真切、细致、清新、多样。祖国的壮丽山河，人民的生活面貌，展卷如见，可以看作他的田园诗的延展和补充。”

地理诗，也可以看作是山水诗的另一叫法。

从山水诗的缘故看，脉络就更加清楚了。孔老夫子编《诗经》名篇《关雎》中，“在河之洲”的描述，即有明确的地理方位指向。战国时期屈原、宋玉写的《楚辞》，浓墨重彩地叙写楚地的山川人物、历史风情，便很有点山水诗意味了。当然，东汉末年曹操登临碣石山写四言诗《观沧海》，将自然景观作为主要审美对象，我们才算看到了严格意义上的中国山水诗。

直到山水诗鼻祖谢灵运的横空出世，这才在概念上正儿八经定型了山水诗。他在我们浙江永嘉为太守一年，却不坐官衙，只钟情山水，在浙南翻山涉水，既言山水奇趣，又以山水“言志”，其中“池塘生春草，园柳变鸣禽”“野旷沙岸净，天高秋月明”等名句震动朝野，人们争相传颂，可见生活在大自然中的人们是多么喜欢生动描写大自然的句子。

之后，陶渊明的田园诗兴起，也影响了一代又一代中国人，他的“采菊东篱下，悠然见南山”直到如今都是我们热爱得要死的名句。再之后，山水诗的发展便更加生机勃勃了。诗仙李白的《黄鹤楼送孟浩然之广陵》，诗圣杜甫的“五更鼓角声悲壮，三峡星河影动摇”，韩愈的“瞰临渺

空阔，绿净不可唾”，至今使我们心驰神往。唐代的边塞诗也是独树一帜，自然景观多是大漠戈壁、黄沙白云、冰川雪山、北风劲草；地理区域多是葱岭、楼兰、龟兹、安西、敦煌、天山、祁连、昆仑、阳关、青海、河西、塞外、漠北；异域风物多是羌笛、胡笳、琵琶、战马；人物多是征夫、戍卒、单于、胡人、蛮女；用典多是飞将军李广、李陵、李广孙；乐曲多是与边塞军旅生活有关的《梅花落》《折杨柳》《关山月》《行路难》。这些作品，我们都是读得热泪涟涟的。

那么，我们权当这个概念，是目前最具权威的吧。我这样认为，我的诗友甘建华也同样这样认为。只是他不仅理论上赞同，而且在地理诗创作的实践上，虎虎地冲在了前面。

甘建华早年毕业于青海师范大学地理系，多年后被聘为母校地理学客座教授，据说这在他的母亲可算是第一人。他在20世纪80年代写诗并创办诗社，汇入了中国大学生诗歌运动的洪流，后来竟有二十多年没有写诗，专注散文、文史笔记的写作。直到2014年夏天，在睽违青海高原22年后重返故地，才又重新燃起诗情的实践，组诗《西部之西：重返梦境之旅》一下子就引人注目了，不少报刊转载，入选了海内外好诗选本。

在诗歌写作上，他爱上了地理诗。甘建华去年来杭州，不仅兴致勃勃地走访了我的设在大运河支流畔的书院，而且灵感顿现，浙江的山水与风貌一下子就凝结成了15首地理诗，先后打到了他身上。诸如《晨登北高峰》《灵隐寺偶见》《钱塘苏小小之墓辨诬》《随金光中老师访鲁迅故居》《在乌镇听评弹》《白乐桥1

沁园春·党校寄怀

■盛定岳

学苑冬归，小径重游，故影可寻。见旧时银杏，青枝纤弱，而今卓立，千叶流金。远望香樟，亭亭云盖，寒暑十年成秀林。君知否？树人千万计，笃爱兹深。

谨行校训于心，七十载悠悠赤子吟。我莘莘学子，躬身四海，历经风雨，不负光阴。衡岳一隅，中华一脉，薪火相传烁古今。新时代，看江山如画，乐奏强音。

过客(外两首)

■冰洁

脚踏大地 仰望苍穹
不知所来 亦不知所往
打开心扉
迎接阳光雨露、春夏秋冬
万水千山
铺开一幅壮丽画卷

大路朝天 时光清浅
遇见或擦肩
有缘无缘 一切随缘
每一次相逢
花儿开满心间
每一次分离
种下一垄相思
人间悲欢 尽在云水之间
欢喜时
心情像阳光灿烂
忧伤时
心情像月光凝露

穿越了多少尘埃
纵马天边 何处是归宿
蹉跎岁月为谁诉
梦辗转 风花雪月殊途
那一眼 掠过朝朝暮暮
一切皆在弹指间
一切美丽的风景皆心之使然
情深了是住客
入眼了是常客
缘浅了是过客

谱一曲悠扬的行歌
绘一场花开的静默
浮世一生 荣辱不惊
我与春风皆过客
小桥流水是天涯
我仍愿
在镜中采花 水中捞月
我仍愿是一颗星星
在你的梦里不停闪烁
我仍愿是一盏灯火
照亮你幸福的生活

为你许愿

无论路途多远 无论酷暑严寒
我翻山越岭 只为你许愿
为了我的心 为了我的天
最大的心愿
就是你我手儿相牵 心儿相连

双手合十 我愿化作一棵树
长在你必经的路边
我会用春色蓄一池碧水
让你
婉约在月色行走的江和湖

清浅的时光里 隔窗而望
百鸟钟爱的花香
只在你的衣袖珍藏
千万年来春天的衣裳
只为你艳丽这明媚的阳光
你的笑容
像雨后的甘露一样清甜
你那一瞥
像一泓晶莹的泉水
令春风轻轻吹拂
桃花开了许久

一份真情 唯美了时光
温暖了你我的初心
欣喜一份唯美的遇见
你入我心 我入你眸
愿倾尽一世繁华
只为把你刻在我的心间
愿和你一起隐居
在那炊烟袅袅的世外桃源
吟唐宋穿越
邀天地共鸣

山眉水眼

肩披衣裳
看花落随水流
轻舞旋转 盈盈如烟
手捧一卷
指尖沾一阙淡墨
清浅如一莲蓬
你优雅地
倚在四季绚丽的画中央

露如蝉翼的面纱
露出你温雅的脸
两江西湖的秋水
波光荡漾
眉似青山 低眸回首间
你笑颜如花
泉水般的笑声
从你的贝齿间跌落

你的名字 晶莹剔透
你的身影 百花簇拥
你抚琴
犹胜落雁沉鱼

溪下柳垂 你打马而过
在青石板的小径上
感染
你茉莉花开的幽香
惊艳
你一袭撩人心魄的杏粉
愿与你朝夕缱绻
桂花香味飘满房间
梦里有水流潺潺
有一瓣花 一片叶
落在水面

爱花的男人和爱猫的女人

■陈中奇

面上旋即洒落两行潇潇的水线。他真勤快，像个小伙子一样。

那男人爱花，几近痴迷。那所房子的平台上摆满了花盆盆景，花有茶花，牡丹，月季，郁金香，很多种，列着队，最主要的是菊花。那时节正是金秋，菊花盛开，墙沿上一片金灿灿、黄澄澄的，开得千姿百态，热闹非凡，中间杂着一两盆含着苞的茶花，或开了几朵鲜红的月季。身临其境，好像不是秋天，而是百花盛放的春天。我每次去，都见到男人要么拿着小花锄在松盆土，施肥除草，要么拿着花剪在给一些盆景剪枝，有时把盆儿捧得齐眉高，左右转动，打量，看看哪里还有不如意的地方。那神态就跟剃头师傅审视手下顾客的头发起的，带着点寻思，又有点自鸣得意。

在小镇上，鲜有种花的人家，即便有，多是随便便在房前屋后种上几树，粗生粗长，无非等到开花增加些亮色，难得见到那么有兴趣打理的人。我现在想，爱花的男人看起来似乎更有闲情雅趣，安静一些，耐心一些，或许更懂得欣赏和关爱。

女医生养猫，一只灰色长须的大肥猫。每次，当我们与女医生对坐在诊室铺着白布的小桌前，猫就一直蜷在桌子脚下，有时抬起头来，转动着金色带黑纹的瞳孔看人，“喵喵”叫上几声，或耸耸毛发，抖抖胡须，不紧不慢

地站起来，挨着医生的腿脚转圈。我们也没有什么大病要看，无非是头痛脑热、拉肚子或胃胀之类的，轻的吃药，重的输液。看得差不多了，女医生开完药，反复叮嘱用法、用量和注意事项，然后问你哪里人，家里怎么样，学习生活好不好，往往问东问西的时间比看病的时间还要长些。这时她说着话，习惯用手摸着那只猫的脖颈，猫便转过头来，仰起身，吐着舌头舔她的手掌。医生说她喜欢养猫，已经好多年了。我曾好奇问她，怎么从来没见过她小孩。她说她儿子也是医生，研究生毕业后留在省城工作，老两口喜欢住在镇子里，办个诊所，给周围的村民和学生看看病，发挥余热，现在生活挺惬意。

有时，我们吃中药，没有地方熬药，女医生便免费给我们熬药，我们午休或晚休的时候去那里喝。如果是要天天打的针剂，她帮着存在冰箱里，我们也按时去那里打针即可，不收诊疗费。她经常满脸怜爱地对我们说，你们都是离家在外住读的学生，不容易，能帮到当然要帮的。她打屁股针一点都不痛的，看病准，患者痊愈也快。

如今，我已经离开那所学校二十多年了，仍不时想起那座红砖房，还有那对幸福安详的老夫妇，总是心头漾起一股暖意。

